STORIE DI ORDINARIA FOLLIA TRASMISSIONE TELE RADIO STEREO

Storie di Ordinaria Follia
La cronaca nera e i delitti più efferati. Le storie degli assassini e delle loro vittime. Ogni lunedì a mezzanotte sulle frequenze di Teleradiostereo (92.7 mhz)

 RIFERIMENTO SITO WEB http://www.crimini.splinder.com/archive/2007-07

lunedì, 02 luglio 2007

Questa sera in onda la quarta puntata
Partirà come di consueto a mezzanotte il nuovo appuntamento con Storie di Ordinaria Follia. Argomento della quarta puntata: le donne assassine. Dalla vicenda della saponificatrice di Correggio a quella di Caterina Fort (nella foto), la belva di via San Gregorio, passando per l'infermiera killer di Lecco e altri casi del passato. In studio Amedeo Longobardi, autore della trasmissione criminologo  esperto di tematiche criminalistiche ed Emanuele Artibani, ormai ospite fisso, speaker di Teleradiostereo e autore di romanzi noir. 
La trasmissione sarà impreziosita dalla presenza in studio della giornalista Cinzia Tani, autrice del libro Donne assassine. Non mancheranno brani tratti dai film sul genere, musiche a tema e le interviste realizzate da Patrizio Cacciari, giornalista della redazione di Teleradiostereo, a esperti del settore come Chiara Camerani, criminologa e direttrice del Cepic, e ad Adriana Pannitteri, autrice del libro Madri Assassine e volto noto del Tg1. Scopriremo anche cosa è celato nel Museo criminologico di Roma grazie all'intervento di Assunta Borzacchiello, la direttrice scientifica.
Si parte a mezzanotte sui 92.7 di Teleradiostereo, oppure attraverso il sito della radio. Per interagire in diretta questo è il numero degli sms 320-4050500. Per le vostre segnalazioni, ecco la mail della redazione. Buon ascolto.
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